

## РЕЦЕНЗИЯ

официального рецензента на диссертационную работу Хамзаевой Асель Валитхановны на тему: «Тенденции развития мировой валютной системы и валютная политика Республики Казахстан», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности «6D051300 – Мировая экономика»

### 1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами

Диссертационное исследование выполнено на актуальную современными реалиям тему, поскольку нестабильность современной мировой валютной системы (МВС), основанной на долларе США, является одной из наиболее острых проблем мировой экономики в условиях глобализации, поскольку структурные принципы современной МВС способствуют возникновению кризисных явлений на национальном, региональном и глобальном уровнях и ликвидации достигнутых в течение десятилетий успехов в валютно-финансовой сфере. Разрешить данную проблему возможно только посредством формирования нового миропорядка коллективными действиями глав государств.

В поисках более надежной и предсказуемой формы организации международных валютных отношений в мировой практике отмечаются процессы интенсификации валютного сотрудничества между отдельными государствами в целях диверсификации международной валютной ликвидности, а именно уменьшения роли доллара в качестве безраздельно доминирующей международной валюты, усилении конкуренции со стороны других денежных единиц. Эффективная валютная политика при сложившихся условиях является основой для обеспечения стабильного экономического развития, как мировой экономики, так и отдельных стран, в том числе Республики Казахстан, которая также вовлечена в интеграционные процессы в рамках Евразийского экономического союза. Однако участие в интеграционных объединениях не всегда имеет положительные эффекты. Для понимания перспектив возможной валютной интеграции необходимо четко понимать степень готовности государств к такому виду взаимодействия, а также то, какие выгоды и издержки могут принести стране сотрудничество в валютной сфере. Изучение факторов, при которых валютная интеграция будет взаимовыгодной, становится все более актуальным.

Тема исследования имеет тесную связь с валютно-финансовой политикой и государственными программами страны, в том числе «Национальная экспортная стратегия Казахстана на 2018-2022 гг.», «Концепция развития финансового сектора Республики Казахстан до 2030 г.», «Стратегия «Казахстан – 2050»», и является актуальной, так как соответствует запросам науки и практики.

## **2. Научные результаты и их обоснованность**

На основе исследования тенденций развития МВС и валютной политики РК автором получены следующие научно обоснованные и систематизированные результаты: даны авторские подходы к определению причин глобальной валютно-финансовой нестабильности с указанием перспективных направлений их устранения; к выявлению экономических эффектов валютной интеграции на основе теоретического практического международного опыта; к методам количественной оценки валютных рисков в условиях функционирования валютного союза, с использованием экономико-математической модели и обоснованием экономических механизмов по интенсификации валютно-финансовой интеграции в рамках ЕАЭС.

Обоснованность выводов осуществлялась на основе общенаучных методов: аналитического и системного подходов, сравнительного, структурного, статистического, корреляционного и историко-логического анализов, методов индукции и дедукции, систематизации, прогнозного моделирования.

## **3. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации**

– Первый результат обоснован и достоверен, поскольку авторские подходы к определению причин глобальной валютно-финансовой нестабильности основаны исходя из обобщения научных исследований, статистических данных и аналитических обзоров международных валютно-финансовых и национальных организаций с учетом международного опыта.

– Обоснованность и достоверность второго результата объясняется определением перспективных направлений по реформированию МВС на основе обобщения основных теорий валютных систем и валютных курсов, концептуальных подходов к реформированию МВС, представленные в классических и современных работах зарубежных, российских и казахстанских ученых-экономистов.

– Обоснованность и достоверность третьего результата заключается в разработке рекомендаций по совершенствованию интеграционных процессов в валютной сфере с учетом национальных интересов РК в рамках ЕАЭС исходя из анализа практического опыта разных форм международной валютной интеграции.

– Обоснованность и достоверность четвертого результата объясняется разработанными рекомендациями по совершенствованию валютной политики РК на основе анализа нормативно-правовой базы РК, регулирующие национальную валютно-финансовую систему и внешнеэкономическую деятельность.

– Обоснованность и достоверность пятого результата заключается в количественной оценке валютных рисков в условиях функционирования

валютного союза, на основе статистических макроэкономических данных стран-участниц ЕАЭС.

#### **4. Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода соискателя, сформулированных в диссертации**

Детальный анализ диссертации позволяет сделать вывод о том, что все вынесенные автором на защиту научные положения обладают определенной степенью новизны:

– Первый результат является относительно новым. К новизне следует отнести авторское видение основных причин неэффективности современной МВС на основе анализа развития и функционирования современной МВС.

– Второй результат содержит элементы новизны. Новизна состоит в критическом осмыслении и оценке эффективности базовых теорий валютно-финансового регулирования, а также концептуальных подходов к реформированию МВС.

– Третий результат содержит элементы новизны поскольку, исходя из анализа разных форм международной валютной интеграции, выявлены экономические эффекты и уроки, которые можно учитывать в практической деятельности евразийской интеграции с учетом национальных интересов стран-участниц.

– Четвертый результат является новым, так как выявлены причины нестабильной и непоследовательной валютно-финансовой политики РК, а также даны рекомендации по ее совершенствованию.

– Пятый результат является новым, поскольку разработана авторская экономико-математическая модель с целью прогнозирования валютных рисков при возможном формировании валютного союза в рамках ЕАЭС. Анализ показал, что в обозримой перспективе введение единой валюты негативно скажется в углублении экономической интеграции стран-членов из-за недостаточности объективных предпосылок для валютной интеграции. Предложены перспективные направления сотрудничества стран ЕАЭС в валютной сфере.

#### **5. Практическая и теоретическая значимость научных результатов**

Теоретическая значимость полученных диссертантом результатов заключается в расширении общенаучных представлений о проблемах существующего международного валютного порядка и перспективах дальнейшего развития мировой валютной системы с целью стабилизации финансовой сферы в глобальном и национальном масштабе.

Практическая значимость научных результатов заключается в возможности их применения национальными финансовыми организациями при разработке программ по совершенствованию валютной политики РК и интеграции национальной валютной системы в мировую экономику. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы практической

деятельности при ведении курса «Международные валютно-финансовые отношения» в ВУЗах.

#### **6. Замечания, предложения по диссертации**

1. Недостаточная визуализация результатов исследований - вместо текстового изложения в ряде мест было бы целесообразно представить иллюстративные материалы.

2. Объем работы укладывается в общие требования, но можно было бы сократить.

3. Недостаточно четко сформулированы выводы в конце каждого параграфа.

#### **7. Соответствие содержания диссертации в рамках требований Правил присуждения ученых степеней**

Указанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы. Диссертационная работа Хамзаевой А. В. на тему «Тенденции развития мировой валютной системы и валютная политика Республики Казахстан» является завершенной научно-квалификационной работой, которая по критериям актуальности, научной новизны, обоснованности и достоверности выводов соответствует требованиям Комитета по контролю в сфере образования и науки МОН РК и профилю специальности «Мировая экономика», а ее автор заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности «6D051300 – Мировая экономика».

Проректор по научной работе  
и международным связям КГУ им. Коркыт ата  
доктор экономических наук, профессор



Зиядин С.Т.